УДК 001.92:9 DOI: 10.37482/2687-1505-V286

ГОЛДИН Владислав Иванович, доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры регионоведения, международных отношений и политологии Северного (Арктического) федерального университета имени М.В. Ломоносова. Автор более 650 научных публикаций, в т. ч. 30 монографий (4—в соавт.) и 6 учебных пособий (3—в соавт.) ОRCID: https://orcid.org/0000-0002-1439-6267

ПЕРВЫЙ РОССИЙСКО-БЕЛОРУССКИЙ ФОРУМ ИСТОРИКОВ

В статье дается аналитический обзор материалов Первого российско-белорусского форума историков, состоявшегося в Москве в начале июня 2023 года. Характеризуется работа пленарного и секционных заседаний, отмечаются наиболее значимые темы и проблемы, представленные и обсуждавшиеся на этом научном форуме. Подчеркивается значение взаимодействия историков России и Беларуси для формирования адекватного восприятия общей истории и исторической памяти народов двух стран и их представления в международном научном диалоге. Указывается, что создание общей истории важно для дальнейшего развития добрососедских связей и сотрудничества между странами и народами России и Беларуси.

Ключевые слова: научный форум, историческая память, история Российской Федерации, история Республики Беларусь, российско-белорусское сотрудничество.

2–3 июня 2023 года в Москве состоялся Первый форум историков, объединивший участников из России и Беларуси, что призвано было способствовать развитию сотрудничества в данной сфере отношений, а это, в свою очередь, должно содействовать делу строительства союзного государства.

Первый день форума прошел в главном здании Российского государственного гуманитарного университета (РГГУ). Открыв заседание, ректор РГГУ, профессор А.Б. Белобородов пре-

доставил слово для приветствия участников форума исполняющему обязанности председателя правления Российского исторического общества (РИО), исполнительному директору фонда «История Отечества», доктору исторических наук Р.Г. Гагкуеву. Он подчеркнул, что проведение форума означает углубление сотрудничества ученых двух стран в обсуждении вопросов общей истории и формировании исторической памяти российского и белорусского народов, что призвано способствовать

^{*}Адрес: 163002, г. Архангельск, просп. Ломоносова, д. 2; e-mail: v.i.goldin@yandex.ru

Для цитирования: Голдин В.И. Первый российско-белорусский форум историков // Вестн. Сев. (Арктич.) федер. ун-та. Сер.: Гуманит. и соц. науки. 2023. Т. 23, № 4. С. 140–143. DOI: 10.37482/2687-1505-V286

упрочению дружбы и связей между нашими странами.

На открытии форума были заслушаны также приветственные выступления заместителя академика-секретаря отделения историко-филологических наук Российской академии наук (РАН), председателя правления Российского общества историков-архивистов, члена Совета Российского исторического общества (РИО), академика РАН Е.И. Пивовара, ректора Академии управления при Президенте Республики Беларусь В.В. Даниловича и президента Российской академии образования О.Ю. Васильевой.

После окончания этого заседания участники форума продолжили работу в шести секциях. Первая из них была посвящена обсуждению исторических форм государственности, от Древнерусского государства через Великое княжество Литовское, Русское и Жемойтское до разделов Речи Посполитой. В ходе работы этой секции было заслушано и обсуждено 18 докладов, 9 из которых представили российские, а 9 — белорусские ученые. Вторая площадка посвящалась теме «Белорусские земли в составе Российской империи». Здесь были представлены и стали предметом дискуссии 10 докладов — 6 белорусских и 4 российских участников форума.

Третья секция обсуждала проблемы социально-экономического и культурного развития Белоруссии в советский период. Она была открыта докладом профессора САФУ В.И. Голдина, являвшегося и одним из модераторов этой секции, на тему «Концептуальные подходы к истории Гражданской войны на территории бывшей Российской империи». Доклад вызвал много вопросов, а одной из главных тем обсуждения стали особенности протекания Гражданской войны на белорусской земле. С указанной темой перекликался более частный, но важный вопрос о событиях польскосоветской войны 1919—1920 годов в контексте Гражданской войны в России в исторической

памяти белорусов и россиян. С докладом на эту тему выступил заведующий кафедрой всеобщей истории, профессор Гомельского государственного университета имени Франциска Скорины Н.Н. Мезга. В целом же на данной секции были заслушаны и обсуждены 16 докладов, в т. ч. 11 белорусских и 5 российских участников форума.

Четвертая секция была посвящена проблемам Великой Отечественной войны и послевоенного восстановления. Здесь были представлены и обсуждены 16 докладов, 7 из которых были сделаны белорусскими, а 9 – российскими учеными. Участниками дискуссии стали еще 5 представителей России и Беларуси. Обратим особое внимание на доклад белорусских коллег, подготовленный 4 учеными во главе с академиком-секретарем отделения гуманитарных наук и искусств Национальной академии наук (НАН) Республики Беларусь А.А. Коваленей, на тему «Вклад Института истории НАН Беларуси в расследование уголовного дела о геноциде белорусского населения в годы Великой Отечественной войны и сохранение исторической памяти», который представил директор этого института, профессор В.Л. Лакиза.

Пятая секция носила длинное название: «30 лет новейшей истории. Российско-белорусское взаимодействие в конце XX — начале XXI в. Поиск точек сближения, опыт сотрудничества, новые тенденции и подходы в историографии, методологии, вопросах исторической терминологии». В этой секции были представлены и обсуждены доклады 9 белорусских и 8 российских участников.

Шестая секция была посвящена теме: «История в школах и вузах России и Беларуси». Здесь было представлено и обсуждено 6 докладов белорусских ученых и 4 доклада их российских коллег.

В отличие от традиционных конференций, которые открываются пленарным заседанием, организованным до начала работы секций, на этом форуме пленарное заседание состоялось

во второй день работы, который проходил актовом зале Института научной информации по общественным наукам РАН. Ведущим был государственный секретарь Союзного государства Д.Ф. Мезенцев. На открытии пленарного заседания выступил председатель РИО С.Е. Нарышкин. Он подчеркнул в своем выступлении союзнический и стратегический характер отношений России и Беларуси, духовную связь двух народов, общность их культурных ценностей, важность защиты исторической правды.

Ректор Академии управления при Президенте Республики Беларусь, профессор В.В. Данилович огласил приветствие главы администрации Президента Республики Беларусь И.П. Сергиенко. Заместитель министра науки и высшего образования К.И. Могилевский подчеркнул в своем выступлении, что руководители двух стран уделяют большое внимание активизации сотрудничества в деле формирования исторической памяти, бережного отношения к общей истории. Он указал, что в Беларуси 2022 год прошел под знаком исторической памяти и в вузах было введено преподавание истории белорусской государственности, а сейчас подобный курс вводится и в высшей школе России.

Директор историко-документального департамента Министерства иностранных дел России Н.М. Баринова огласила приветствие министра иностранных дел С.В. Лаврова, в котором подчеркивалось, что коллективный Запад занимается искажением истории, сносит памятники, стремится рассорить братские народы. В нем делался акцент на значимости воссоздания общей истории и важности подготовки монографии по истории Союзного государства.

На пленарном заседании было оглашено приветствие от министра иностранных дел

Республики Беларусь С.Ф. Алейника. В нем указывалось на сложность современного этапа развития, когда человечество вступило в период постправды, манипуляции историей со стороны Запада и создания им фейковой картины мира. В связи с этим подчеркивалась потребность воссоздания исторической правды и изучения так называемых серых зон нашей общей истории. В приветствии отмечалась важность эффективного использования исторических знаний в развитии двух государств и деятельности их ветвей власти и делался акцент на такой задаче историков, как «образовывая — воспитывать».

Академик РАН А.О. Чубарьян, выступивший в режиме «онлайн», подчеркнул, что настоящий форум — это первая подобная встреча ученых России и Беларуси. Вместе с тем он указал, что участием в международных конференциях историки двух стран демонстрируют всем принципы сложившихся отношений: равноправие, открытость, поиск новых подходов и инноваций, общую позицию по отношению к прошлому, не исключающую и дискуссий, многообразный опыт сотрудничества на уровне вузов и школ.

Заключительное и обобщающее выступление на пленарном заседании сделал его ведущий Д.Ф. Мезенцев.

После завершения этого заседания продолжили работу секции, в рамках которых было представлено и обсуждено 11 докладов по широкому спектру проблем.

Подводя итоги состоявшегося научного форума, следует отметить, что он заложил основу для дальнейшего плодотворного сотрудничества историков России и Беларуси, что будет полезно для народов двух стран и формирования памяти об общей истории.

DOI: 10.37482/2687-1505-V286

Vladislav I. Goldin

Northern (Arctic) Federal University named after M.V. Lomonosov; prosp. Lomonosova 2, Arkhangelsk, 163002, Russian Federation; ORCID: https://orcid.org/0000-0002-1439-6267 e-mail: v.i.goldin@yandex.ru

THE FIRST FORUM OF RUSSIAN AND BELARUSIAN HISTORIANS

The paper presents an analytical review of the materials of the First Forum of Russian and Belarusian Historians, which took place in Moscow in the beginning of June 2023. The author describes the work of the plenary session and sections as well as identifies the most significant topics and issues that were presented and discussed during the forum. The article highlights the significance of the collaboration between Russian and Belarusian historians for creating an adequate perception of the two countries' common history and historical memory as well as for their presentation in the international scientific dialogue. It is pointed out that creating common history is important for stronger friendly ties and further collaboration between the countries and peoples of Russia and Belarus.

Keywords: scientific forum, historical memory, history of the Russian Federation, history of the Republic of Belarus, Russia–Belarus cooperation.

Поступила 02.08.2023 Принята 20.09.2023 Опубликована 22.09.2023 Received 2 August 2023 Accepted 20 September 2023 Published 22 September 2023

For citation: Goldin V.I. The First Forum of Russian and Belarusian Historians. Vestnik Severnogo (Arkticheskogo) federal'nogo universiteta. Ser.: Gumanitarnye i sotsial'nye nauki, 2023, vol. 23, no. 4, pp. 140–143. DOI: 10.37482/2687-1505-V286